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 )الموضوع الأول( عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة

 نقاط) 06التمر�ن الأول: (
I-  1(  الص�غ نصف المفصلة للمرك�ات إیجادI ، H ، G ، E ، D ، C ، B ، A: 
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 :NaOHمع هیدروكسید الصودیوم   (J)معادلة تفاعل المركب ة�اكت )2

CH3 CH CH2 CH2

CH3

OHCH3 C
O CH2 CH2 CH CH3

O

CH3

+ CH3 C
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O
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II-1(  الص�غ نصف المفصلة للمرك�اتإیجادQ ، O ، N ، M ، L ، K:  

 

CH3 C
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O
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CH2 CH3
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 :  (P)ص�غة البول�میر )2    

(P) 
NHC ..
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 : بلمرة �التكاثف7لتفاعل ا البلمرة في نوع )3   
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 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
 إكمال الجدول: 1)   

3 3 7 3 3 7 2              CH COOH  +  C H OH     CH COOC H   +  H O

  t=0           1mol              1mol                             0                       0
  t                1-x                 1-x     





A A

E A

                          x                       x
          n 1-x   x 1-n
            x n 1-n

= ⇒ =
= =

 

8 7 6 5 4 3 2 1 0 ( )h t  

0,67 0,67 0,67 0,665 0,66 0,64 0,58 0,43 0 
( )E moln  
 

 

Eرسم المنحنى 2)     = f(t)n               سلم الرسم( )1Cm 1 h
1Cm 0,1mol

→

→
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 عند التوازن: Eج عدد مولات الأستر ااستنت3) 
 E  := 0,67 molEnعدد مولات الأستر نجد ب�ان�ا

 :ب مردود التفاعلحسا -أ )4
ester

0 Acide

nR = ×100 
n

0,67R= ×100 = 67%
1

 

 أوليصنف الكحول المستعمل : كحول  –ب
  Eالص�غة نصف المفصلة للأستر  – ج        

CH3 C
O CH2 CH2 CH3

O

 

 
 
 
 
 
 
 

 

0,50 
 
 

0,75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,75 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,50 
 
 
 

0,50 
 

0,25 
 

0,25 
 
 

0,50 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

01,25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

00,75 
 
 
 
 
 
 
 
 

00,50 
 
 
 
 
 
 

01,50 
 
 
 
 
 

 

 10من  2صفحة 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m



 2020 بكالوريا/ رياضي تقني): ة(الشعب/ الطرائق. هـ تكنولوجيا: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةلتابع 
 

 نقاط) 04: (التمر�ن الثالث
 : KOHمن  EVالحجم الفائض  إیجاد -أ  )1

KOHHCl

HCl HCl
E EKOHHCl HCl

KOH

E

n  = n
C   VC   V  = C   V V

C
1 5                                                  V 5 mL
0,5

×
× × ⇒ =

×= =

 

 . KOHMو  TGm ، EV ، TV ، KOHCبدلالة  Is العلاقة الحرف�ة لـ -ب    

( )

( )

                3 3
TG KOH KOH 

S                
TGS

3
KOH KOH T E

KOH
KOH KOH KOH KOH

KOH
3

KOH KOH KOH T E

m      m 10 m 10I
m 1g       I

n C V V 10
mn m M n
M

                            m M C V V 10

            

−

−

→ × ×⇒ =
→ 
= −

= ⇒ = ×

= × −

( )KOH KOH T E
S

TG

M C V V
 I

m
× −

=

 

 :Isقر�نة التصبن  - ج    
( )

S S
56,1 1 12,5 5

I 190,38           I 190,38
2,21

× −
= = = 

 :)TG(الكتلة المول�ة لثلاثي الغل�سیر�د  باحس -د   
 

          3
TG KOH

             
s

3 3
1KOH

TG
s

     M  3 M 10

        1 g  I

3 M 10 1g 3 56,1 10 M  = 884g.mol
I 190,38

−

→ ×

→

× × × × ×
⇒ = =

 

2(  
 .)TG( ب عدد الروا�ط المضاعفة الموجودة في ثلاثي الغل�سیر�داحس -أ 

2 2

22

          
TG I TG I

             
I TGTG I

M  x M M m
     x = 

M m  m   m

884 4,3                                                x 3
254 5

→ ×⇒ ×→ 
×

= =
×
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 :الص�غة نصف المفصلة لثلاثي الغل�سیر�د -ب  

( )

2

2

TG H O Glycérol
Glycérol AG TG H O AG

1
AG

n 2n-2 2

18 34

M 3M M
M 3M M 3M  M

3
884 3 18 92

           M 282g.mol
3

   AG :  C H O           
282 30           12n 2n 2 32 282  n = 18

14
                            AG :  C H O

−

+ −
+ = + ⇒ =

+ × −
= =

−
+ − + = ⇒ =

2

 

           
 

TG:

AG: CH3 CH2 CH CH CH2 COOH
77

OCH2

OCH

OCH2

CH3CH2CHCHCH2C

O

CH3CH2CHCHCH2C

O

CH3CH2CHCHCH2C
O

7 7

7 7

7 7 
 : تقبل إجا�ة صح�حة أخرى.ملاحظة   

 

 نقاط) 06التمر�ن الرا�ع: (
  -I 

 لأنه �حتوي على روا�ط ببتید�ة  �عطي خماسي الببتید نتیجة إیجاب�ة مع كاشف بیوري  -أ )1    
  .(أكثر من را�طة)          

 ثو�روتی�ك لاحتوائه على حمض أمینيشف كزاننتیجة إیجاب�ة مع كاخماسي الببتید �عطي  -ب       
 عطري.           
 مین�ة المكونة للببتید وتصن�فها:ص�غ الأحماض الأ )2   

 

الحمض 
 الأمیني

Gln Arg Phe Ser Lys 

 ص�غته

NH2 - CH - COOH

(CH2)2

C

NH2

O

.

 

NH2 - CH - COOH

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

.

 

NH2 - CH - COOH

CH2

.

 

NH2 - CH - COOH

CH2

OH

.

 

NH2 - CH - COOH

(CH2)4

NH2

.

 

 تصن�فه
حمض أمیني 

 أمیدي
حمض أمیني 

 قاعدي
حمض أمیني 

 عطري 
حمض أمیني 
 هیدروكسیلي

حمض أمیني 
 قاعدي
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  :Cو  A  ،Bالص�غ الأیون�ة لكل من إیجاد  )3  

(A): (B): (C):
(CH2)4
NH3

+
NH3 - CH - COOH

+
(CH2)4
NH3

+
NH3 - CH - COO

-

+
(CH2)4
NH3

NH2 - CH - COO
-

+
 

-II 
 لاثي الببتید: كتا�ة الص�غة نصف المفصلة لث  )1

NH2 - CH - C - NH - CH - C - NH - CH - COOH

CH2

OH

CH2

COOH

H

O O

 
 س�ارت�كأاسم الببتید: غل�سیل تیروز�ل     

 تصنیف الأحماض الأمین�ة المشكلة للببتید: 2)

X حمض أمیني خطي ذو سلسلة كر�ون�ة �س�طة : 

Y  حمض أمیني حلقي عطري : 

Z حمض أمیني خطي حامضي : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

0,25 
x 
3 
 
 
 
 
 

0,75 
 
 
 
 
 

0,25 
 
 
 

0,25 
x 
3 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

00,75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01,00 
 
 
 
 
 
 
 

00,75 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 10من  5صفحة 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m



 2020 بكالوريا/ رياضي تقني): ة(الشعب/ الطرائق. هـ تكنولوجيا: مادة اختبار لموضوع النموذجية لإجابةلتابع 
 

 ) لثانيالموضوع ا( عناصر الإجا�ة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نقاط) 06التمرین الاول: (

 :Aد الص�غة المجملة للمركب العضوي اجای 1)
n 2n

       
-1

       

C H O     M=14n+16

M 16  16 100  M 18,6 16 100 M 86g.mol
18,6100 18,6

86 16             14n 16 86 n 5
14

→

→ ×⇒ × = × ⇒ = =
→ 

−
+ = ⇒ = =

 

A: 5الص�غة المجملة للمركب العضوي      10C H O 
 :Aج الص�غ نصف المفصلة الممكنة للمركب العضوي ااستنت 2) 

CH3 CH2 CH2 C CH3

O
CH3 CH C CH3

O

CH3

CH3 CH2 C CH2

O
CH3

 
 :E ، D ، C ، B ، Aللمرك�ات الص�غ نصف المفصلة إیجاد 3) 

CH3 CH C CH3

O

CH3

A: CH3 CH CH CH3

OH

CH3

B: CH3 C CH CH3
CH3

C:

CH3 C CH3

O
D: CH3 C

OH

O
E:

 
 
 :J ، I ، H ، G ، F ص�غ المرك�ات یجادإ -أ 4) 

F:

J:

I:
C
OH

CH3

CH3

CH3 C
Cl

O
G: H:

C
CH3

O

C
CH3

CH2

 
 3AlCl :2الوس�ط المستعمل في التفاعل رقم  -ب   
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 :سلسلة التفاعلات ة�اكت 5) 

+ Cl2
AlCl3

Cl

+ ClH

Cl

+ Mg
MgClEther

C
OMgCl

CH3

CH3

CH3 C CH3

OMgCl

+

C
OMgCl

CH3

CH3

+ OH2
C
OH

CH3

CH3

+ MgCl(OH)
 

 واحدةعند دمج المعادلتین الأخیرتین في معادلة  0,50: تمنح العلامة  ملاحظة

 نقاط) 04التمر�ن الثاني:( 
 : Bالمول�ة  للحمض الدهني  الكتلةب احس -أ 1) 

       
B -1

B       

M 32 32 100M 282,18g.mol
11,34100 11,34

→ ×⇒ = =
→ 

 

 :D ، C ، B المفصلة للأحماضج الص�غ نصف ااستنت -ب   
n 2n-2 2

-1
B

            B:   C H O

M =14n+32-2= 282,18 g.mol       n=18⇒
 

 

C: CH3 CH2 COOH
7

D: HOOC CH2 COOH
7

CH3 CH2 CH CH CH2 COOH
77

B:

 
 Bى لإیجاد ص�غة الحمض الدهني : تقبل إجا�ة أخر ملاحظة    

 ∆B  :   9C18:1رمز الحمض الدهني - ج    
 

 :A استنتاج الص�غة نصف المفصلة لثلاثي الغل�سر�د -أ 2) 

OCH2

OCH

OCH2

CH3CH2CHCHCH2C

O

CH3CH2CHCHCH2C

O

CH3CH2CHCHCH2C
O

7 7

7 7

7 7 
 :A التصبن لثلاثي الغل�سر�د  قر�نةب احس -ب   

A H O glycérol B2

A
-1

                      M + 3M  = M  + 3M

M  = 92 + (3 282) - (3 18) = 884 g.mol× ×
 

  كما یلي: AM�مكن إیجاد : ةملاحظ      
                    A

-1M  =  (57 12)+ (104 1) +(6 16)  = 884 g.mol× × × 
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3 3
A

S
S

       

               

M 3 56,1 10 3 56,1 10I 190,4
884 1g I

→ × × × ×⇒ = =
→ 

 

 : iI(عینة)لهذه العینة من الز�ت الیود قر�نة إیجاد 3) 

i(B)
B

i(B)

       

       

       
A

i(A)       
i(A)

i(B) i(A)
i(ةنيع)

I
M 254 254 100 90,07

282100 g   I

M 3 254 3 254 100I 86,19
884100 g   I

I 10 I
                                 I

100

→ ×⇒ = =
→ 

→ × × ×⇒ = =
→ 

× ×
= +

90
9,01 77,57 86,58

100
= + =

 

 

 نقاط) 06:( لثالتمر�ن الثا
 :الص�غ نصف المفصلة للأحماض الأمین�ة  ة�اكت 1) 

NH2 CH COOH

CH2

SH

H2N CH COOH

CH

CH2

CH3

CH3

NH2 CH COOH

CH3

 
  :لحمض الأمیني الذي لد�ه ذرتي كر�ون غیر متناظرتینل الضوئ�ة مماك�اتالل یمثت 2) 

H2N

COOH

C2H5

H

H

CH3

H

COOH

C2H5

CH3

NH2

H

NH2

COOH

C2H5

CH3

H

H

H

COOH

C2H5

H

NH2

CH3

 
 

 :RpKa لد�هالحمض الأمیني الذي  ص�غة -أ 3) 
NH2 CH COOH

CH2

SH 
 

 : RpKa لد�هلحمض الأمیني الذي الص�غ الأیون�ة ل -ب   
 

NH3
+ CH

COOH

CH2

SH

NH3
+ CH

COO
-

CH2

SH

NH3
+ CH

COO
-

CH2

S-

NH2 CH
COO

-

CH2

S-

OH-

H+

OH-

H+

OH-

H+

pKa1 pKa2pKaRpHi pH
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 : RpKaحساب  -ج    
R 1

i R i 1

R

pKa + pKapH = pKa = 2pH - pKa
2

pKa = (2 5,07) - 1,96 = 8,18×

⇒ 

 

 : pH= 6كتا�ة الص�غتین الأیونیتین له عند  -د    

NH3
+

CH

COO
-

CH2

SH

NH3
+

CH

COO
-

CH2

S
–

 
 

    pH = 1لببتید عند:لالص�غة  -   4)

NH CH COOH

CH2

SH

NH3
+

CH C

CH

CH2

CH3

O

NH CH C

CH3

O

CH3 
  pH = 13  لببتید عند:لالص�غة  -      

NH CH COO
-

CH2

S
–

H2N CH C

CH

CH2

CH3

O

NH CH C

CH3

O

CH3 
 نقاط) 04:( لرا�عالتمر�ن ا

 :إكمال الجدول -أ 1) 
 

 5 4 3 2 1 0 رقم الأنبوب
 mL 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1ــ ـــــب 10g.L-1محلول ألبومین 

 mL 1 0,8 0,6 0,4 0,2 0ــ ـــــب          محلول فیز�ولوجي
 mL 4 4 4 4 4 4ـ ـــــــب          Gornallكاشف 

 mg 0 2 4 6 8 10ــ ـــــب          qكم�ة ألبومین 
 D 0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5الكثافة الضوئ�ة 
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 :   D = f (q) رسم المنحنى الق�اسي -ب       

Cm 1  السلم :                    1 mg
1 Cm 0,05

→
→

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 في العینة: mgبـ استنتاج كم�ة الألبومین  -أ 2) 
                              D = 0,22   4,4تقابل mg  من الألبومین 

                          

  في محلول زلال الب�ض :  g.L-1 ب تركیز البروتین �الـاحس  -ب   

-1
-3

m -3

                     V=1mL
q 4,4×10C =  =  = 4,4 g.L
V 10

 

 :زلال الب�ضحساب نس�ة البروتین (الألبومین) في  -ج   
100P = 4,4 ×  = 12,86%
34,2 

 .%12,90تقارب  %12,86حیث النس�ة  ،اوتین مطا�قة للنتائج المحصل علیهكم�ة البر نعم  -د    
 mg 4,5و  mg 4,3: تقبل الق�م التقر�ب�ة لكم�ة الألبومین ما بین ملاحظة

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,50 
 
 
 
 

0,75 
 
 
 

0,50 
 

0,25 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

02,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 10من  10صفحة 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m




